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Излази субитом.
Ц и ј е н а:

Зд ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 
|)Д цо године 2 ф., на потврт 
гпдине 1

(а АУСТРО-УГЛРСКУ БОС- 
цу ц ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
§ ф на по год. 3 ф„ на четврт 
годаве 1 " 6° ноп"-

За све остале земл.е годишп.е 
20 *ран. у злату, на по године 
јО »ран., иа четврт год. 6. Фран.

г.ш: црногорца
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал.е се поштанеком 
упутницом непоередно адмнни- 
страциЈи „Гл. Црног.“ на Цетн 
н.е, нли отнравннштвима новнна 
на коју драго ношту, а коме је 
наручннје, може ее претнлатити 
код г. Пера РамадановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Орбији код 
г. Мите СтајиИа кшижара у Био- 
1раду. Допиеи се шаљу уред- 
ништву. Рукониси се не вракају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет цифа- 
ра по 3 новчнћа ва први пут, а 
за сваки дал>и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.
. -------

— ТБТБ. ВВ. Господар и Кња- 
, гпња Милона н 1БТБ. СС. Књаз ГГо- 

гар Карађорђовић, Књаз Мирко, Кња- 
гињица Ксонија, В. Војвода Захум- 
ски Потар, Књаз ЂорТјо и Књаз 
Алоксандар КарађорТјевићи, са прат- 
чама, отпутовали су у иоподјолннк 

Никшић. ТБТБ. ВВ. Књаз п Кња- 
гиња Батепберг долазо ноћас проко
Котора
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— Дап рођења ГБ. В. аустро- 
. гарског Цара-Краља Фрапца Јосифа, 
гтрошле субото прослављоп јо у 
овдјешњој аустро-угарској легацнји 
иа пзванродаи пачип ово годипе, 
поводом седамдесетогодшшБице че- 
ститога и моћпога Владаоца. У 10 
ура била јо мнса па благодареље у 
логацпопој капели. Богослужењу су 
присуствовали: ТБ. С. Књаз Мирко 
од страно Књажовског Двора, г. вој. 
Гавро Вуковпћ, наш мннпстар ипо- 
страннх дјела са својим секретаром г. 
И. Вулетнћем, чланови дипломатскнх 
иностраних логација, и овдјешња 
аустријска колонија. Послијо бого- 
служења г. бар. Макио аустро-угар- 
ски миннстар п госпођа баронеса Ма- 
кпо прималн су чоститања помонутих 
особа, као и свнх иашпх министара и 
власти. Ту је био и г. војвода Потар 
Вукотић. Послијо 11 ура стигла су 
ЈБГБ. ВВ. Господар и Књагиња Мн- 
лена, којо су пред вратима дочекали 
г. барон са гТјом баронесом Макпо. 
За вријеме чоститања пред легаци- 
јом јо свирала наша војена музика. 
У вечер јо у легацији био велики 
објед на ком су били сви чланови 
иностраних логација и наши мшш- 
стри, а у чело трпезо сједио је 1Б. 
В. Господар, којн је на шампањско 
папио ГБеговом Величанству топлим 
ријечима, на коју је здравицу госп. 
барон Макио одговорио лијепом здра-

р, Сг. ”
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ЦРНОЈЕВИЋИ И ЦРНА ГОРА

Од г. 1479—1628.
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II.
Послије пада Кроје (15 јула 1478), 

сам Султан Мехмед II долази с војском 
под Скадар н опсиједа га. Иван Црнојевић 
опет помазке Скадру. који тако одолијева 
и опсадн и јуришима турске војске. Сасвнм 
је природно било. да Султан тада гледа, 
да лиши Скадар оне помоћи, коју је с поља 
добпвао, а ми знамо, да Скадар није ни- 
какве друге помоћи нмао осим оне зетскога 
господара; па и сами Томнћ не зна ништа 
Да нам каже о каквој другој помоћн, алн 
ипак он пише, да је Султан наредио беглер- 
безнма „да за вријеме, док буду држали 
град опсједнут, освајају околне, градове, не 
би ли на тај начин скадарској посадп оду- 
зели сваки наслон и поуздање на даљи 
отпор.“ Од тнјех „околних градова“ г. 
Томић спомиње Дриваст и Жабља«, нротпв 
којих су пошли беглер-бег анадолекп и 
румелијски. Али овоме посљедњему је лако 
пошао посао за руком, јер у Жабљаку 
није нашао Ивана Црнојевића, него ње- 
ког војводу. његова рођака, са нешто мало 
људи, који без отпора предадоше Жабљак 
беглер-бегу, „и овај ту Иванову посаду 
исћера из града“. а остави своју посаду. 
иа се врати под Скадар Овако нам прича 
г. Томић заузеће посљедње зетске престо- 
нице по Барлецију, којн је писао кашње 
(1535) по причању, и који сам саставља 
Цијеле бссједе, које је Скендер-бег држао 
по скупштинама и пред војеком. I. Ровпн- 
ски ту Барлецнјеву књигу о Скендероегу 
сравњује са некадашњом нсторнјом Алек- 
саидра Македонског. И по томс се може

вицом 1Боговом Впсочапству. Проко 
објода и по објоду свирала јо паша 
војопа музика и развосољавала рас- 
положопо друштво, којо со у прн- 
јатном разговору до каспо у сјајном 
освнјотљопом двору п парву задр- 
жало.

| Ријеш Светновина. ј 
—

Прогало је четрдесот годнпа 
владања иагаога љубљопога Госпо- 
дара —вдадања пупогд в>лико муке 
толико славо, које јо по само Црну 
Гору пропородило, ного и цијоло 
Српство једпим попосом и једпом 
надом душовпо учврстило.

Кроз ово чотрдесет годипа Црпа 
Гора јо издржала два волика рата 
дуља и жошћа него икад прпје, 
и пород славо Царовога Лаза и 
Круса увјончала се славом Вучјог 
Дола и Фундино, ослободивши Зоту, 
Немањину колијевку, дио Захумља, 
дио Рашко и дио Приморја.

Кроз ове четрдосет годииа 11,рна 
Гора је постала унутра од рат- 
ничког стана урођопа држава са 
земаљскнм судовима, прокрчепим пу- 
товима, новпм варошнма, слободпим 
пазарима, отвороним школама и би- 
јелим црквама — све то прома иа- 
родноме жнвоту и историјском зна- 
чају свомо.

Кроз ове четрдосот година Црпа 
Гора јо, у балканском питању, које 
највишо заннмље јевропску дипло- 
мацију, постала важном чињенпцом, 
као историјски и природпи стожор 
српскога народа.

Кроз ово четрдесот годипа Црпа 
Гора јо ступила у пове ирнјатољске 
везе са јовропским пародима и држа-

судити, колико је тај извор поуздан. Али 
г. Томнћ узимље га као са свим поуздан, 
да нам каже, како Ивана нијееу Турци 
нашли у Жабљаку, и како су из његове 
престонице „исћерали“ посаду. И тако је 
ишчезао онај Иван, којн је толико Скадру 
помагао, и толико зла чинио турској вој- 
сци под Скадром, да му се ни трага не 
зна! Из овога причања и излагања Томн- 
ћева по Барлецију (да се не буде наш 
писац и овим извором онако савјесно по- 
служио као оним Малипјера!) морало бн 
се закључити, да је Иван Црнојевнћ био 
сасвим напустио своју државу п своју 
преетоницу, и сасвим прешао на службу 
млетачку!....

Али је Дрнваст јуначки пануо! Турцп 
га нијесу могли узети него нздајством и 
лукавством, и онда „посаду и становништво 
окренуше под нож, па се вратише под 
Скадар“ — Дривает, који под Скадром не 
видјесмо ни за вријеме прве ни друге 
опсаде да Турцпма зла чини!

Г. Томић не чуди се нити нстражује 
узроке откуд та голема разлика у посту- 
пању турском еа Дривасто.м и оннм са 
Жабљаком. него онако на Божју прича 
као нешто сасвим јасно и природно, па 
нде даље, да нам каже, како Млечићи, и 
пошто су та два града пала, не мисле 
Скадар напуштати, него се старају „како 
ће Ивана очуватн у приврженостп репу- 
блици“ и како му поручују „да своје бро- 
дове упутп на језеро“.

Да, румелијски беглер-бег, који је 
пошао на Жабљак да одврати Ивана Цр- 
нојевпћа нспод Скадра. „задовољио ее само 
заузећем Жабл»ака“, а Пвану је оставио и 
војеку и бродове недотакнуте да може 
Скадру помагатн! Г. Томић не ставља 
питање: да лн је тај румелијски беглер- 
бег био тако глуи, да Ивану остави не 
дотакнуте његове ратне силе, па и саму 
Иванову флотиљу на језеру, К1Д је могао

вама, п још боље учврстпла братске 
старо везо са словоиском Царевином

И све јо то Црна Гора постпгла 
хвала просвјетљеном уму, пламтећ.ом 
родол»убљу, пјосничкој душп и неу- 
морпом труду Књаза Николо; и све 
то Ки»аз Нпкола ево дапас крунпше 
дјолом своје дубоке побожности — 
дјелом високо ндеалппм, културпим, 
државпичким и патриотским, које ће 
и кроз идуће вјокове благотворно 
дјеловати у српскоме народу.

У историјском Оногошту, слав 
ппх Немањића љетниковцу, а повомо 
Нпкшићу, ком со отвара лијепа бу- 
дућност, као најважнијем трговин- 
ском средишту између Таре, Пиве 
и Јадранског мора, куд је римскн 
пут пролазио с мора на Дупав а 
дубровачки иа Балкан — ту со дапас 
диже дивна црква, која ће уздизати 
и мплниом папајати душе, васпита- 
вајућн ролигиозно иаш народ и учвр- 
шћујући у њому наше лијепо Право- 
слављо у нсто доба одушевљавајући 
га српском мишљу, напомпњући му 
онозлатно доба када је Немања благо 
харчио градећи млоге задужбнио:

Док је Свету гору подигао
И Вилиндар цркву начинио
Ту је дао двије куле блага;
Док начини Високе Дечане
У приморју код воде Бзстрице,
И два стуба светитеља Ђурђа,
Оба стуба виш’ Новог Пазара,
Студеницу на Влаху Староме,
Ту је дао једну кулу блага;
Док начини цркву -код Требиња
Миљешевку на Херцеговинп
И Довољу близу Горе Црне,
И Тројицу на домак Таслиџе;
Рачу цркву у крај воде Дрине
И Папраћу близу Борогова,
Озрен цркву насред Босне елавне
И Гомељу на граници сувој,
Моштаницу у Крајини љугој,
Ту је дао једну кулу блага...
и кад.јо то златио иашо доба

зашло, кад није ни трага остало од 
државе Немањића, остало су ово

онако лако „исћерати Иванову поеаду“ из 
Жабљака, тако тврдог и неприступног 
града, на ком је бнло по Малипјеру 30 
топова? Илн је Ивана млетачка служба 
тако везнвала при Скадру, да се није хтио 
нлн није могао бринутн за свој Жабљак? 
И не пита ништа: пошто је Иван дао 
Млечнћима такав доказ „своје привржено- 
сти републици,“ за што се они старају 
како ће „очувати Ивана у приврженоети 
републици?" Та питања се нашега истори- 
чара ништа не тичу — он их избјегава, 
остављајући нама да ми сами закључимо 
какав је то био господар зетскн... Тако је 
захтјевао задатак Томићев, који се састојн 
у томе, да нам извади из главе, да је Иван 
Црнојевић био господар зетскп, па да нам 
улнје у главу, да је бно „алаћеник“ мле- 
тачкн.... Али ћете сада видјети како г. 
Томић сам квари свој посао.

Републнка нпје мог.та Скадар одр- 
жати н у јануару 1479 закључује мир са 
Мехмедом П., којим му је Скадар усту- 
пила. У том уговору мира нема ни споме- 
на о Пвану, млетачком савезнику, па се г. 
Томић томе не може домислити, и готов 
је да опростп СпњорнЈи еамо у елучају, 
ако је пстпипта једна биљешка Санудова. 
да је Пван заузео млетачке градове Дри- 
васт н Леш за рачун Султанов! Не може- 
мо да се не паомијемо, кад видимо у ка- 
кву је ситуацију довела ова биљзшка 
нашега псторичара. Он се на њој дуго 
зауставља и сасвим озбиљно о њој говорн. 
Само се чудимо, што није рекао: ево зашто 
је Иван Жабљак онако Турцииа напуетио ! 
Али је г. Томић већ казао, да је Султан 
анадолског беглер-бега на Дриваст послао, 
н да су се Млечићи н послије пада Дри- 
васта старалп како ће Ивана у „приврже- 
ности репубдици очувати“ и сам се по- 
враћа н „сумња“ у вриједност оне Сану- 
дове биљешке (дакле је не одбаца! I „јер 
нема више ни једног једаног аодатка, који

њихове задужбпнс, којс су сачувало 
успомону прошло пародно славе и 
њом пародну самосвијост до пашпх 
дапа; па н опн Срби који нх пикад 
нијосу видјолп, 8иали су за њих, 
тјешили со њима и поноснли, и у 
православиој вјерп п српској свијости 
кријепили со у црнпјом даиима, 
хвала пародној пјосми.

Ако су те дивно задужбпне 
српских владалаца у прошло доба 
српског робовања благотворно дје- 
ловале па српски парод; данас на 
пола ослобођоп и тако раздробљен, 
а изложеп разним нечујним струјама 
и тежњама са запада, које му при- 
јето њоговом опстапку, да со одржи, 
нема поузданијег бедема од право- 
славне цркве, која тако спажн на- 
родну самосвнјест српску; а док 
буде српске самосвијести у пашем 
народу, пећо му паудити никакви 
утицајп пи струјо туђинске.

За то ми сматрамо ову красну 
н велнчанствену Цркву у Никшићу 
као животворни извор, који ће на- 
пајатп душовним силама пашу браћу 
и преко наших граница у наступив- 
шој културној и економској борби за 
свој пдционални опстанак против 
оннх разпих туђинских тихих струја 
утицаја, које пријете оннм цртама, 
што Србина Србином чине.

Зиачај ове књажевске задужби- 
не још је већи, што је посвоћона 
Св. Василији, Острошком Чудотвор- 
цу, који око свога Ђивота у Острош- 
ким гредама окупља Србе свих три 
вјора из свих српских крајова, пома- 
жући им и штитећи их.

А пошто јо Књаз Никола ову бо- 
гомољу подигао прод душом погипу- 
лих јунака црпогорских и херцеговач- 
ких на бојноме пољу за слободу отац- 
бмне, Црногорци и Хорцеговци са 
патриотскнм поносом и синовљом ми - 
лоштом у њу ћ.е хитати, да се из

бн могао ојачатп је, док их је одвише супрот- 
ног значења“ — као гато сам г. Томић 
најнослијс признаје. А да заигго се толи- 
ко и тако озбиљно на њу заустављати? !

Г. Томић сам нриповиједа у каквој 
се муцн налазила република од страха да 
Султан и у Млетке не дође, те је хитала 
да на сваки начин мнр учини саСултаном, 
и 23 јануара 1479 већ је била закључнла 
уговор тог мира, „којим републнка поред 
осталих на се прпмљених обавеза уступи 
Султану градове: Негропонт (није то град 
него велнко острво) Кроју, Скадар и Те- 
наро (у Мореји) и острво Лемнос/ вели 
г. Томић; и сасвим тнм, чуди се: како се 
Млечићн нијесу заузели ири том уговору 
за свог савезннка „који је због њнх прн- 
стао на рат с Турцима н као што смо већ 
видИЈели, на ее навукао гњев Султанов. 
Требаше да се за њ заузму, да му буде 
обезбјеђен посјед што га је тада имао.“ 
А није, му пало на ум питање: како ће ре- 
публнка обезбједитн посјед Ивану Црноје- 
вићу. кадаје морала сама уступитн толике 
своје посједе у Морејн и Арбаннји и таква 
два острва као што су Негропоит и Лемнос?! 
11 прн најбољој вољи, да иаградн услуге 
Цвана Црнојевића, република није могла ни 
мислити, да заузда силнога Су.тгана Мех- 
меда тијем уговором, да не напада на Цр- 
ноЈевићеву државу, кад му је морала то- 
лнке своје посједе на истоку устуиити, 
само да је у Италији на миру оставн. II 
очевпдно ту није било од потребе изна- 
шати ону Санудову бнљешку да се оправда 
то држање млетачко при том уговору одно- 
сно Пвана Црнојевића, него се само износн 
за то што је на штету Пвапа Цпиојевића, 
н ако та биљешка нема никакве врнједно- 
стн према свим осталим историјским из- 
ворнма тадашњим; алп што мари да уводи 
толику помутњу кад иде у прилог тенден- 
ције Томићеве расправе, која хоће да „рач- 
јасњава“ оно доба Црне Горе....



благодарпог срца Богу моле за 
здравље и срећу Књаза Ннколе и 
Његовог Дома.

За то освећоње ове цркве, које 
ће битн на престојећи Велнкн Гос- 
пођиндап, одиста ћо бпти рнјетка 
свотковина, па коју ће радосно по- 
хнтати когод може, и којој ће се 
радовати свака гграва српска душа 
из најудаљеннјих српских крајева, и 
честитатн нашему 5 звишеноме Госпо- 
дару ово свето и вјековјечпо Његово 
дјело, тај несавладљивн бедем српске 
народне мпслн на овпм нашпм пзло- 
женнм странама.
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Цетиње, II аегуста.
Ивашло је у ..Правитељствоном 

Вјоснику" званично саопштегвс рус- 
ке владе, да је Цар Никола на теле- 
графични предлог Цара Вилхелма, да 
би се могла ггредати главна запови- 
јод над мефународном војском у 
Китају њемачком фелдмаршалу грофу 
Валдерзее, на тај предлог пристао 
радп што скоријег умироња Китаја. 
„При свем том — наставља званич- 
но саопштење — ипак не треба 
губити из вида, да, прнстајући на 
тај продлог, Цар не намјерава ни у 
каквом обзиру отступати од поли- 
тичког програма, па основним начо- 
лима ког дошло се до потпуног 
сагласја како с Француском, тако и 
с осталим државама. Не тожећи ни 
за каквпм себичним цјељима, ного к 
општем умирењу и гато бржем успо- 
стављењу добрих односа са сусјодним 
Китајем, — Русија ће остатн вјерна 
својим историјским предањима, н ако 
бн продужење нерода у Кнтају иза- 
звало неопходност одлучиих војиих 
дјеловања — оиа ће неуклоно сље- 
довати оним човјекољубивим завје- 
тима, који су искони и који су вазда 
састављали славу руске војске.“

Међутијем, прије него ли је 
гроф Валдерзее и кренуо на пут из 
Њемачке, савезна јо војска уљегла 
у ТГекин готово боз отпора, гдје је 
нашла све посланике, осим њемач- 
ког, и сво Јовропејце живе и здраве. 
А ово има мјесоц и пб дана, да сви 
листовп јовропски доносе чланке о 
масакрирању свих јевропских посла- 
ника и уопште свих Јевропљана у 
Пекину, те со и нохотице намеће 
питање: ко је те ужасне вијести 
распростирао н за што? И другога 
одговора нема, него да се тијем 
хтјело изазвати овај јевропскп поход

на Кнтај ради себичних сврха до- 
тичних пзмнсљача и растуривача 
тијех лажннх нијсстн. Потр „Н. Вре- 
мја“ нијс никад тијем вијестпма вјс- 
ровало, н мп смо сс вазда држали 
њсга Што ћс сада оии преваренн 
лпстови, који су толико мастпла по- 
трошилп п толико суза излили над 
масакрираним посланицима? Тробало 
бп да у један глас тражо, да со оиај 
ноправедни поход натраг у Јоврону 
врати, II да остави на миру онај 
мирнн народ у Китају, којога су 
бездуншн п фанатнчкн мпснонори, 
у служби извјосне дипломације, на 
отпор изазвали.

Тако сада ,,Н. Времја" и „Пе 
троградско Вједомости“ јога већим 
разлогом захтјевају, да се руска 
војска врати из Покпна. Овај по- 
сљедњи лпст вели: „Сада, кад су 
посланпцп ослобофени, Руснји су 
руке развезано. С висино рускога 
простола тек прије који дап бнло су 
проглашене ове велике, златне ри- 
јечи : Не теже&и ни за каквим, се- 
бичним сврхама, него к једном умире- 
њу и гигао бржсм усчостиављењу добрих 
односа са сусједним Китајем — Ру- 
сија остаје вјерна својим историјским 
предањима.и С овим условима спора- 
зум с Китајем можо со постићи, и 
гато се прије постигне, тијем ће се 
више Рус обрадоватн. Ако су сво 
државе проннкнуте воликим ријечи- 
ма вигаенаведеног владиног саопгате- 
ња — то и оне исто могу лако по- 
стићи споразум са Небесном Царе- 
вином. Ако ли пак оне узоћу ићи 
за својим себпчннм цјељнма — то 
је већ њихова ствар, која се нас ни 
мало но тиче. Русија ннје никад изне- 
вјерила своја обећања и своје савезе, 
али из огња вадити костање — п& 
било п за добро сусједе — то со нб 
пристоји великој држави.“

У Фрапцуској јо велико огорчв'- 
ње, што су тако прилике донијеле, да 
француска војска буде подложна за- 
повнједи њемачкој; алп послије осло- 
бођења послаппка, можда ће Фрап- 
цуска ц то понижоње избјећи. Таког 
ђер јо у Фрапцуској изазвало волико 
незадовољство, што Инглеска хоћо 
да окупира с војском Шангхај. Јед- 
пом рпјечи, остају сво опаснијп нз- 
гледи, да догађајп у Китају могу 
со одазвати у Јевропи....
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којн је до сада привремено управљао ру^ 
ским министарством иностраних дјела Цар- 
ским указом наименован јс управптељем

истог министарства. „Петроградске Вједо- 
моети“ веле, да ће се овомс наименовању 
без сумње обрадовати сеи Руси.

Граф Ламздорф је екоро сву своју 
службу посветио мпнистарству иностраних 
дјела. почињућн од г. 1866, као Други и 
првн еекретар канцеларије мннистарства, 
па као дирсктор исте, зч тнјем као млађи 
н старији еавјетник нетог министорства, и 
најпослије као помоћник миниетра.

Тако је он служио при Књазу Гор- 
чакову и од 1ћ78 до 1881 еваке годнне 
пратио је блаженопочившег Цара Алексан- 
дра II у Лпвадију, на је пратио блажено- 
почивгаег Цара Александра III у Кремлих, 
Данцнг I! Скерневице. За вријеме министро- 
вања Гирсова, Књаза Лобанов-Ростовског 
н графа Муравјева, граф Ламздорф је био 
њиховим помоћником. С тога се може рећи, 
да је граф Ламздорф живи љетопие руског 
министарства иностраних дјела посљедњих 
четрдесет година. Три Цара еу милостиво 
цијенили његов труд, а тако сви министри, 
при којима је елужио, сматрали су његово 
дјеловање потребнтим министарсиву. Тек се 
људн различите наравч једнодушно слажу 
у оијени њеког дјеловања, то значи, да је 
ово дјеловање корисно, и да је ха корист 
евакоме очевидна.

Граф Ламздорф — завршују „Петрог. 
Вједомости“ — иримио је миниетарство 
1'ноетраних дјела у труднн час тегаких 
китајских заилета, кад је особито потре- 
бито, да мјеето министра иностраних д:ела 
заувимље човтек, који је потпуно упознат 
са руеком општом спољном политиком, а не 
кој’и би се морао тек с њом упознаватн.

Са петроградеким лисгом и ми желпмо 
новоме управнтељу минисгарства цностра- 
них дјела потпуни успјех на том тешком 
и сада, више него обнчно, важномо мјесту.
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Судар на жељезници. У посљедњем 
броју донијели смо телеграм о судару же 
љезничког влака у ком су кренули гз 
Рима Велики Књаз Иетар Николајевић и 
Велнка Књагиња Милица, који су срећ м 
остали потпуно здравн и неповријеђени; 
а с.ада по римским листовима доносимо 
потанкости.

Влак је кренуо из Рима пут Фиренце 
у понедјелник на 11 ‘/4 ноћу, и пошто је пре 
валио 12 километара, морао се зауставитп, 
ради неке поправке. У то је наишао други 
влак из Рима пут Анконе, који је касно опа- 
зио заустављени влак пред собом, због тога, 
гато се то збило на мјесту, гдје је крива 
линија; тако је ударио на заустављени 
влак, од ког пострадаше 5—6 вагона, у 
којима остадоше 15 мртвих и преко 40 
рчњенпх.

Велики Књаз и Велика Књагиња пу- 
товали су у краљевском салон-вагону, 
и кад су чули ломњаву око себе изашлп 
су на поље, и прва им је мисо била, да 
изви)‘есте Краља и Краљицу у Риму, да су 
здравн. Велики Књаз на једној визит картн 
написао је оловком: „Ми смо здрари и не- 
повријеђени 4 са потписом Петар и Милица. 
Па је биљет предао једноме поручику, кој’и 
је такођер здрав био остао, да понесе у 
Квиринал; и Велчки Књаз са Великом

Књагињом одма се зау.зегае, да пружа^ 
помоћ н утјеху раЈкеницима. А поручцв 
крене пјешке пут Рима, алн брзо 
једна ловачка кола. п казавшп ЛОВЦииј 
којим иоелом хпта у Рим. полети на тцц 
колима да.ље, п предаде етражи на Кпц 
риналу биљет, који је био уручен Кра.гу 
Одма за тијем Краљ и Краљица. у пратр,|, 
евојпх дворјана, крену пјегаке г.ут 
ничке штације, н у путу сједоше у прц. 
ватна кола, док нх етигогае дворека. Пошто 
се са штације није мого ириредн једаа 
влак, како је све оеобље било похитало на 
мјеето несреће. Краљ и Краљица креиу 
даље у колима. Мјесечина је сјала као дац 
и на двије уре по поноћи Њихова Величац 
етва нађонте Великог Књаза п Велвку 
Књагињу гдје пружају прву помоћ рани;. 
ницима. Састанак је њихов био дирљив 
Краљица са сузама загрли сестру и дур0 
је љубнла, а Краљ загрли Белнког Кн,аа:. 
и више пута се пољубише. Велпки Књаз, 
који је имао на себе уннформу генерала, 
изгледао је еасвин миран и овако је Краљу 
казао први утисак:

— Нијесам осјетио него лак потрсс, 
п не шћах га се ни сјетнти, да нијесш 
чуо за тим страховиту ломњаву.

Пошто се Краљица мало повратила од 
великог душевног потрееа, стала је обила- 
знти рањенике, који су по земљи лежалј, 
и покрај њих спуштала се на кољена да 
их тјеши. Била је блиједа, сузних очи, к 
није се могло рећи, да ли је била већа 
њена радост што је нашла своју сестру у 
потпуном здрављу, или тужан утисак оиог 
ужасног позорја.

Уз то је Краљ хитао, да све види и 
да потребите наредбе издаде, па је справио 
Краљпцу н Велику Књагињу Милицу, у 
пратњи дворјана, у Рим да отпочпну, а он 
је остао са Великнм Књазом Петром, док 
се на лицу мјеста није убједио, да радоко 
рањеника пде како треба; и било је пет 
ура у јутро кад се Краљ са Великнм Кња- 
зом у Рим повратио.

Италијански листови са одушевљељем 
говоре о заузимању око рањеника Краља 
Велнког Књаза, Краљице и Велике Кња- 
гпње. Неки листовн кажу да је Велики 
Књач одма наредио да изваду његове ко- 
шуље, чим Ј-е рањенике повезивао; а за 
Велику Књагињу доносе сљедећи дирљиви 
призор:

Једна госпођа из Фирсппе од 35 го- 
дина, којој су медизи били већ пружили 
прву помоћ, лежала је сломљених нога, 
наслоњена на један јастук, п'крај свог 
мужа такођер сломљених нога, и јад- 
нпца, мислећи, да већ неће видјети своју 
дјецу, коју Ј‘е била код куће оставида 
внкаше:

— Моја дјеца! Моја Д)‘еца
Велика Књагиња Милица јој се при- 

ближц, и стаде је тјешити, па је својој 
пратњи наредила да заппше име несрећног 
мужа и жене и број њихове куће у Фи- 
ренци, обећавшп им да ће пазлти њих и 
њихову дјецу.

У истом је влаку био Турван-паша 
еа осталим члановима изванредног Султа- 
новог преставништва на спроводу Кралл 
Умберта, и онп су сви здрави остали; али 
генерал Буфин, шеф преставнигатва Кралл 
белгнјског на истом спроводу остао је ј:а- 
њен тегако, но иде на боље.

Но забиљезкимо да тај млетачко- 
турски уговор мпра не спомиње ни Црну 
Гору ни њеног господара, како нам сам г. 
Томић каже. па ајдемо даље.

Кад јеМехмед П. заузео Скадар „око 
кога се бнла слегла велика војска турска, 
Иванова дрзкава — вели г. Томић — по- 
стаде метом ове.“ (Сврћемо пазкњу, како 
писац једва једном нзговори ријеч Ива- 
нова „дрзкава.“ а да ли му се нехотице из- 
макла плн не, Бог би га знао !) И Пван 
је морао „измаћи из евоје земље у току 
те године и тразкити спаса прво у мле 
тачкој земљи и по том негдје даље.“ Али 
нпак — наставља г. Томнћ — према јед- 
ном пнсму Султана Мехмеда млетачком 
сенату „мозке се мислити да Турци нијесу 
тако лако заузели Црнојевићеву земљу, 
већ да нм је требало доста војске и при- 
лично труда да га нагнају да је напустп.“ 
Најпослије г. Томић „дрмишља се,“ да се 
Пванова породпца склонила у Котору, јер 
„да је она могла наћи склоншпта у Црној 
Гори. нашао бн га, без сумње, п овај, а не 
би имао потребе бјезкатн у млетачки крај, 
да отуд покушава дизатн народ на Турке.“ 
На одма за тнјем велп: „Покушај Иванов. 
пак, да од Снњорнје добнје помоћи за 
повратак у своју земљу, био је узалудан“...

По овоме приповиједању нашег нсто- 
рнчара, пошто је Султан засно у Скадру 
и заузео Иванову дрзкаву, овај Је „побје- 
гао“ у Млетке најприје да себн тразки 
„спаса,“ јер да је његова породица могла 
наћи склоништа у Црној Горн, нашао би 
га без сумње н он, те ту шћаше и остати, 
„а не бн нмао нотребе бјезкатн“ — па затим 
већ не бјезки да „себи тразки спаса“ него 
— „да отуд покушава дизатн народ на 
Турке," а на другом мјесту — „да од 
Снњорије добије помоћп за повратак у 
своју земљу“...

Сада нека нам казке ко, што је г, 
Томић хтио овим њсговим „разјаењанањем^

наше псторије оног грагичког доба, да 
рече: или да је Султан Мехмед исгјерао 
из Црне Горе Ивана Црнојевнћа; нлп да 
је сам Иван побјегао у Млетке? Али онда 
зашто бн сам одно да тражн „спаса“ у 
Млетке па да ту опет тражн од Сињо: 
рнје помоћи „за повратак у своју земљу“ 
— или „да отуд покушава днзатп народ 
на Турке!“ Није лн Иван Црнојевнћ могао 
наћи „склоништа“ у Котору н Будвн, 
овим већ тада млетачким градовнма, исто 
тако као у Млецима? II није лп из Котора 
и Будве лакше и успјешније могао бунити 
народ на Турке н „ш.вратнтн се у своју 
земљу“ него лн из Млетака?

Г. Томићу је требало преставнтп зет-. 
скога господара гдје „бјеж.г“ да тражи спаеа 
и „склоништа“ ако ћс и у противурјечје 
упадати, час, да тражп „спаса.“ час „помоћи 
за повратак.“ час, да буни народ протнв 
Турака; само да му одузме ону драмску, 
улогу посљедњег независног српског го- 
сподара. којн. лпшсн своје ирестонице. и 
можс се рећн евоје државе, осим њеног 
пустог планннског краја, гдје је себи и 
својпма уочно склониште, са изласком на 
море. путује у Млетке. да код свог савез- 
ника, ког је толико обвезао, тражп каква 
наслона за свој даљи опстанак.

Г. Томић сам је најпослије опровргао 
оно пгго је по Барлецију наппсао о заузећу 
Жабљака прије него ли су Млечнћи Султану 
Скадар уступнли; јер наводн како сам Сул- 
тан Мехмед пише сенагу млетачкоме 10 јуна 
1480, да је „помоћу Божјом и великом 
снлом“ побједио Црнојевићеву војску; а 
погато је већ у децем 1478 Скадар бпо отво- 
рио врата Султаиу, прпје уговора мира, то је 
пуннх пет мјесеца морао борнти се против 
Црнојевићеве војске. док ју је савладао. А 
да је тврди Жабљак са 30 топова већ био 
у турским рукама, Султану не шћаше 
бити од потребе, да толико војује док 
освоји равну Зету. по којој се ширила

већим днјелом Црнојввнћева држава; и кад 
је пала њена престоница, Султану није 
требало већ да ратује, јер је падом Жа- 
бљака већ постао господарем н равне Зете.

Тако је од Црнојевнћа држане прео- 
ставао још плананиски предјел до високог 
Ловћена и оног ланца планнна, што се од 
њега протеже к југо-истоку, тада још нена- 
сељен, него густом шумом покрнвен, п 
земље што се од овог планинског ланца 
спуштају до мора, које су граничнле с 
млетачком реиубликом Онако мудри и 
искусни господар посљедње стопе непоко- 
рене српске земље, и онако велики патрн 
ота, као што је био Иван Црнојевић, у чијим 
су рукама били аманетн све српске слав- 
не прошлости, а у души посњедња нскра 
српске државне мисли, гледајући Скадар 
у опасности, морао је знати. што га чека 
и за то гради град Обод изнад извора рн- 
јеке Црнојевића и други град Соко навпше 
у планини, и да је г. Томић, прије него је 
почео писати о Црнојевићима и Црној 
Гори, на повратку из Млетака, свратио куд 
се она тада простирала, шћаше видјети 
п данас основе тијех градова, боље тврђава, 
н ие шћаше тражнти склонпште Иванове 
породице на млетачкој зем.вн, јер су то 
била склоништа њезина, довољно обезбје- 
ђена, на тако скровитнм, ненасељеннм мје- 
стнма, а Соко још на тако непрнсгупном 
положају, да се ннје могао бојати ни силне 
војске Мехмеда 11, који ннје могао нп про- 
мислитн, да ће у том планннеком предјелу 
Иван Црнојевнћ основатн рагнички стан, 
који се неће никад покорпти турској 
власти. И да је г. Томић још видио про- 
стор и природу тог ратничког стана шћаше 
видјетп, да силнп Султан Мехмед ннје 
нмао за што губнти вријеме н силе своје, 
у оном његовом маху освајања плодних и 
богатих земаља тамо далеко на занаду. Те 
тако шћаше боље схватити и ратнн и по- 
дитички тадашњи подожај Црне Горе, па

или шћагае оставити перо, или шћаше 
друкчнје писати.

Односно зетско-турске борбе послије 
предаје Скадра узимљемо сљедеће призна- 
ње Томићево : „колико је још трајала бор- 
ба Иванова с Турцима и како је вођена. 
сида је потпуно неиознато.... Па ппак при 
свеколикој оскудицн података према рн 
јечима Султана Мехмеда, у једном њего- 
вом писму Млечићнма од 10 јуна 1480.' 
може се мнелити да Турцн нису тако лако 
заузели Црнојевићеву земљу, већ да им ,је 
требало доста војске н прилнчно труда....* 
Дакле г. Томић никаквим новим исто- 
рпјским податком ннје могао то доба ра- 
свијетлити, него је само оно што се прије 
њега знало на свој начнн прнказао, а како 
је он у томе послу савјестан и поувдаа, 
видјелн смо га при цитирању МалипјераИ 
ггри превађању оне одлуке вијећа Прегада-

Пошто је Мехмед II савладао Црно- 
јевнћеве снле на бојном пољу, на Тома- 
ћево питање: „Куда се био упутио Ивав 
н шта је даље радио?“ — мн смо радили 
да то питање расвијетлимо, алн ће га 
најбоље расвијетлпти даље Иваново дјело- 
вање све до смргн његове

Из свега онога, што је слиједило, по- 
слије иредаје Скадра, нзлази дакле јасак 
н неспоран факт, да је Иван Црнојеви^ 
учествовао у обрани Скад^т као незавнс^в 
госиодар зетскн, и да је као такав с Тур' 
цнма ратовање наставио и иошто јс ре- 
публика с њима мнр била учинила: а бло 
то је оно, што се г. Томић до сада муф0 
на разне недозвољене начине да друкчаШ 
прикаже !

(Н а с т а в и ч е с в.)

*) Тај податак, који г. Томић уаимље ва 
клошића Оје аегМасћеп НЈпанЊп, не можемо ; 
мјети за што називље ачсмпм, кад ту стоји, да ј® т< 
мјесто извађено из утвора, који је Мехмед влкл} 
чио с Млечићима 10 јула 1480 !



Крпви су тој несрећи чнновницп 
лстог влака, који нијесу пзашли у сусрет 
с фен>ерииа оном влаку. што је долазио, 
0ОП1ТО се њихов зауставио. Што више, два 
старија чиновнвка, кад се влак зауставио, 
нпјесу ни из вагона изашли, да впде зашто 
Се зауставио, и оба су рањена оетала. 
Неки су већ уапшени а одговараће и други. 
јер се строга истрага водп, тијем строжија, 
јер је овај влак кренуо са повећаним пре- 
к/о-цијама исто као краљевски влак, пошто 

н>им путовала Њпхова Царека Висо-
ђ . чанства.
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Краљица - Мати. Ево адресе, што је 
каиара поднијела Краљици-Матерн:

„Величанство! Камара посланика. са- 
етанши се евечано 0 авгуета, тек ее спо- 
иенуло ваше узвигаено име, дигла се једно- 
душно у знак потрешеног иоштоваша прама 
добродјетељној Савојки, која, оставшп удо- 
пом. уздизке ее болом у новој и зећој слави 
пталајаиског престола.

„Нп опачина секте, ни звијеретво 
врвопија не превазилазе љубав и милошту 
народа, који плачем потврђује своју вјер- 
ноет престолу, који се подиже чвршћи на 
осјећајииа и днвљењу италијанеког народа, 
чијс оејећаје у великој, опћој несрећи мп 
престављамо и тумачимо, а узвнгаене вр- 
лине Вашег Величанства вазда просвјетљују.

„У овим часовима туге и жалости, 
ви сте, енагом ума, и њежноћу нарави, и 
вјером у отаџбнну, које су оевјештале Ваше 
узвишене и никад незаборавне рнјечи бола 
п л>уб»ви, поучнлн и надахнули народ како 
нс би могле дуге године кисоко васпитане 
школе.

„Народ у правилном схваћању свога 
осјећања, који вас је у срећним данима еа 
пјесннком назвао „Краљицом милина“, јер 
су вас милине круниле, данас пред тра- 
гичном стварношћу догађаја, гледа вас, 
љубп вас, поштује вас као живу Богоро- 
дицу ббла! Љуби вае и поштује вас данас 
так I, вндјевши нарушену најннтимнију и 
најсветију срећу вашег живота, узор- 
счпруге и матере, данас кад је уцвијељена 
ваша краљевска душа, послије толико свак- 
дашњих дјела утјехе и милоште за болоне 
н несреће других!

„Величанство! Млади Краљ, ваш син, 
иште од Италијана еузе и почаети светој 
успомени оца доброг и храброг! Ми ћемо 
одати пошгу тој успомени еа свом снагом 
осјећања, које иам надахњују дужности 
према от:.џбнни н према вашој кући, од 
којих је добро неразлучно! Тако нстој 
успомсни и вама, Величанство, које у чи- 
стоћи вјере молитвом побудисте у душама 
свијеу наду у награду и утјеху будућу, 
мн ћемо исто битн послушни, жслећн по- 
вратак мира вашем уму и вашем срцу, био 
то мир п ресегнг.ције, желећи вам да се по- 
врати који осмјех на усницу и која радост 
у душу, желећи накнаду дугих годнна 
вашем драгоцјеном животу као добар знак 
душевни новом краљевању, као израз нај- 
чистих и најелађих идеала нашега народа“.

Краљица Маргерита оставила је Рим 
у уторник пред подне и пошла је у Млетке, 
гдје ће прво вријсме жалости провести.

При кретању њезином из Рима било 
се еакупило велико мноштво народа на ста- 
иици. Власти ннјесу изашле, јер је Кра- 
љица путовала сасвим приватно. Она је 
дошла у затвореним колима, иред којима 
су јахали плогун кирацијера. С њом су 
били дукеса Маспмо и маркиз Гвићоли. 
С једне и с, другс стрте кола јахали су 
други кирасијери. У другим колима су биле 
Краљица Јелена н Велика Књагиња Ми- 
лица са једном почасном дамом и с контом 

.<■ лноти-м. У трећим колима били су Краљ 
и Вслики Књаз Петар и генералн Панцно- 
Ваља и Авогадро ди Квинто. И ова су 
кола окружавалн и слиједили кирасијери.

Кад су Велпчанства стнгла, мнсштво 
парода поздравнло их је дижући каис у 
тишини пуној понгговања.

Краљица Маргерита била је блиједа 
и тужна са видљикнм траговима бола јагсог 
и неутјешног. Двије Краљице загрлиле су 
се и зише пута пољубиле најсрдачније. 
Краљица Маргерита за тим се изљуои са 
Великом Књагињом Милицом, па мати за- 
грлн Краља Виктора. И влак гсрену а Кра- 
љица Јелена са Великом Књагињом Мили- 
цом н Краљ са Великим Књазом Петром 
повратише се у Квиринал.

! Бихова Царска Височанства кренула 
И8 Рима у сриједу вечер, и већ су здраво 
У Нетроград стиглил

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Нз Црмнице, 26 јула 1900. — Као 
што је наведено у допису којн изволисте 
изнијетн у 27-мом броју вашег цпјењеног 
лиета. у несумњнвом је изгледу, да ће 
Ефдонска смеса ући у онћу и посвемјесну 
употребу и да ће се њоме повратнтп 
живот ц род нашим виноградима, т. ј. ако 
' ј де надлежно вис. миннстарство надаванс 
рукономоћ нашнм виноградарнма у будуће. 
као што јс ове годнне. То је, донста, врло 
важни прнвредни корак. који, при нашнм 
приликама, условљава народно добростањс 
к.. п опстанак. ИРмати внна, у нас значи. 
имати хљеба па се хљеб и не родио макар.

Ако су само роднлн впноградн поред не- 
роднце хљеба. Јовога се могло довољно 
набавнти за новац од вина узети. Све тако 
се ирактикује код наших покрајвођана 
внноградара, од како је зачестало лушко 
поље да се потапље водама Скадарског 
блата. п од како је вино поскочило на 
внсоку цнјену. Но то је наравно оскудно 
и тијесно живљење; тијем внше, што се 
наш живот и добростање внше наслање 
на пронзводњу хљеба него на пронзводњу 
внна. Г1а куповати и хљеба н све што се 
за жнвот треба на новац од внна узети, 
мора се доћн у тјесноћу п неприликама. 
За наш нормалан живот н добростање 
потребнто је н неопходно је. да хл>еб н 
впно допуњају се узајамно У пронзводњи 
тога двога усредоточавају се сва наша 
животна средства и сво наше занимање; 
Јер у нас нема просторне и пронзводне 
планнне, нема заната. трговине лова плн 
друго што. Алп пропзводња хљеба претеж- 
Н11ја је °Д производње вина. Хљеб је нај- 
преча брига п главни покретач свеколпке 
жпвотне и радне снаге нашнх сељских 
породица, које се лако справљају за све 
друге недостатке само кад се хљеба имаде. 
— Све друго ситно је према хљебу. —

— Но хљебу Ј-е код нас матп п риз- 
ница, не у прнстранцнма и ранијим по- 
љнма и пољанама нашнм, но у познијем 
лушком пољу. А ово је поље у власти 
стихије — у власти Скадарског блата, 
које чини, те се ово н данас стере пусто 
н празно без сваке производње и днјелом 
је јошт водом покривено. Ослободити га 
од језера и подвластити га ратарнма соп- 
ственицима. не могу прнватне задруге ни 
кумнаније. То може само сложна воља и 
одлука двају владара, — Турског Цара н 
Црногорског Књаза, којијем је језеро ово 
на помеђу државама. За ова два Владара 
народ прича: како су сложнп и мнли при- 
јатељн. какви нијесу њиховп преметницн 
никад били; како оба диве свијет њнховом 
владарском мудрошћу оданошћу и љубављу 
прам евојих поданнка; како су се недавно 
споразумивали лнчно о регулнсању р. Дри- 
ма н Бојане — односно регулисању Ска- 
карског Ј-езера, те одлучили рад на то, 
који је почињат, па напуштен. Ово напу- 
штање евог рада тумачи према наведеном 
саображењу, да је изазвато злонамјернпм 
миЈегаањем у ово подузеће некога трећега, 
ко је зло рад Турској и Црној Горн.

Било како му драго, покрајвођани 
остају без поља — житнице — и без ли- 
јека, кад им пусто остаје као љетос што 
је. За то требало би употребити средства и 
начине, како да се што више жита из 
лушког поља извуче, кад се догодн, да се 
ово отвори, као што је преко ланих. Такво 
средство бнли би воденн ширкови или иум- 
ие најиростијс врсте, који би могли днзати 
воду 1— 2 метра у висину и колико били у 
даљину — хоризотално — из водом бога- 
тих канала и ријека, којнјем се тичу 
знатна вебина њива у наше лугове; а начин 
био би. да се у случају нужде тнјем шмр • 
ковима вода избаца пз канала и ријека на 
њпву, којој усјев гпне од суше, находећи 
се коријењима 1—2 метра над површином 
воде. Вријеме томе полијевању било би 
од први до петнајести августа, ако 
једноставна суша запучи свега љета од 
Петрова дана и ако не бн кише пало о 
покладама т. ј. 1, 6 до 15 августа. Врло 
мали незнатни је дио њива позног лушког 
поља, које не би нздржале најјачу сушу до 
1, 6 15 августа а да им бујном развоју 
усЈ’ева не смета те да богат род донесу, 
ако им овпх дана роса падне или би се 
натопнле вјештачкн поменутим начнном. 
А, разумије се, могло би се и у Јулу то- 
пити-залнјеватн њиве које то требају, кад 
би се само шмркови — пумпе — имали.

Водени шмрковп моглн бн се нмати 
у довољној количини, кад бн само над- 
лежно В. Министарство или Одбор мини- 
старства — набавило их и уручило рата- 
рима попут набавке Вермолерових штрца- 
љака. Ратари би ове примили још са већом 
жудњом. него лн су штрцаљке, јер напри- 
јед знаду, да бн их могли исплатитп еа 
стоструком добићу од истнх шмркова. 
Таква огромна добит шћела се нзвућ и 
прекланих: Да су лужани имали шмркове 
и употријебнли залијевање само од 1 —15. 
Августа, многа би породица н данас поду- 
прта била хљебом од преклањског лушког 
рода. Онако је непрекндна жеетока суша 
у току 3'/2 мјесеца осујетила — окинула 
род, ма да је доста посијано бпло. — А 
постигнутн овпм начнном успјесн будили 
би још већу жудњу код ратара, да што 
већи дио земаља засију, кад потрефи сушно 
прољеће и љето, што ипак бива. —

Истнна, овнјем ее не подевају стално 
лушка поља, која би хљебом обезбјеђивала 
не само ови округ, ријечки и зецки — 
округе, него н већину Црне Горе; на која 
би се поља накрдилн и прерањивали они 
десетацн хпљада говиди, коња и оваца. 
свиња п друге живадн. Не то. То подсво- 
јење могли би учишггп само Султан моћни 
и наш Господар — Књаз, као што рекосмо. 
кад бн сложно и безусловно одлучили 
урегулнровање Дрима п Бојане — односно 
Скадарског језера. Алн овнјем би се нпак 
прнносила нензмјерна повремена корнст, 
тако, да у оваквим неповољннм прнликама 
као 1пто је ова кад лушко пол>е пусто

остаје, ратарн — сопственици не бп моралп 
јатомице днзат по туђем свијету на зараду, 
остав.њајући своја села жудна рада. без 
раднпка. Онако пак могли бн се придржати 
годину — двије и кад не посију своје 
лугове.

На основу наведенога, држим, да би 
бнло велнко добро и неопходна кориет, да 
ее поменутн водени шмрковн набаве, чиме 
би се опазнло прољеће и почетак љета 
погоднн за отварање и снјање лугова; да 
Вадлежно В. Министарство подржава на- 
рочнти Одбор, којн би водио — нмао спе- 
цијалан надзор над еијањем поља, те да 
ништа што је за рад, не остаје јалово, као 
што тога н данас има због неслоге и не- 
послуха код неких општина... Слнчан над- 
зор овога Одбора много би прнвредио у 
многом погледу свакога љета...

Ово је чнме се одужујем обећању, 
даном у 27 броју цијењ. Глас Црногорца, 
одани

Марво Лековпћ.

(Отрован мед.) Г. М. Медиб у „Срп. 
Пчелару“ пшпе: Чптао сам подавно ње- 
мачки пријевод Ксенофонтове „Анабазе.“
У њему сам нашао доста лпјепнх н заннм- 
љивих цртица, којима бих могао метатн 
напоредо неке пз садашњега жнвота мојих 
земљака по лнчкокрбавској жупанији, алп 
сам тек добро запамтио оно мјесто у IV. 
књизи (гл. 8.1, на којему се прича, како 
су настрадалн Јелини једућн отровна меда. 
Већ сам се више пута накањивао, да по- 
ведем ријеч о таквоме меду, али сам се 
разбно свагда на томе, што као непчелар 
немам прн руци ни богате пчеларске књп- 
жевноети. И сад се упуштам у овај посао 
само са оним граднвом, што сам га поку- 
пио из неколико зоолошких и хемијских 
дјела, но уједно молим сл. уредништво 
овога вјешто уређпванога „Срп. Пчелара“, 
да допуни оно, што се менн отело.

Поменуто мјесто у „Анабази“ гласи 
овако: „Јелини се попеше на вие и наста- 
нише у много села, која бјеху изобилна 
храном. У томе им крају бјеше зазорно 
само то, што има много кошница; сви вој- 
ннцн, којн једоше саћа, изгубише свнјест, 
иа их проби оно и наиријед и натраг, те 
ни један не могаше стајати усирав. Они 
пзмеђу њнх, којн га поједоше мало, бнјаху 
налик на ољољана (пијана трештена) чо- 
вјека; а који га оиет, једоше много, ти или 
полудјеше или их снађоте муке као да се 
растају душом. Падало их је тако много, 
све једно као да се догодила ту каква по- 
гибао; и тога ради бјеше велнка потиште- 
ност. Сјутрадан освануше сви живи, па 
готово у истом еату дођоше к себи; трећи 
и четврти дан поустајаху као да се опо- 
равише послије каква тровања“.

У књизи „Сриски Пчелар^, што ју је 
написао г. проф. Јован Живановиб, говорн 
се на по се „0 медул (на стр. 155.—161.), 
ма о отровпоме меду не нађох ту ништа*) 
Л. К. Шмарда пише у својој’ зоологији: 
„Ако је мед сабран са отровних биљака, 
дјелује често огровно, кад се једе“. „На^егз 
Пп(.ег!>ис1гт§еп“ казују: „Тврде, да се она- 
зило на меду, што је прикупљен са отров- 
них биљака, е има отровна својства“ (Ли- 
пнска 1888. стр. 463.). Др. 0. Дамар вели: 
„Нарочито стоји до нектара укус н мирпс 
(меда), али он може још да утјече н дру- 
гачнје на њ, будући да је било случајева, 
гдје су се појавили знакови као од каква 
тровања, кад се кушало меда, који Ј-е по- 
текао од отровннх биљака“ (,,ШизбчеИеа 
Бз1соп с1сг УегГа1зсћип^еп“, (Липиска 1887. 
стр. 369.). Др. Ј. Берш напомиње у своме 
дјелу „АИ^етегае \Уаагепкип<1е“ ово: „Мед 
може бити отрован, ако у коме крају нма 
отровнпх бнљака, којпма цвјетовн обнлују 
нектаром“ (стр. 33.). Као прнмјере наводи 
он бнљке једиб (АсопКит) рододрендон, 
азалеје и олеандар. Али овај писац вели 
понаособ и то, да у „Малој Азнји има 
омамљивога меда, делнбала’ којн омамљује, 
а нчеле га приправљају из цвјетова пон- 
тнјске азалеје ; А/.а1еа роп6са1.“ Др. Херман 
Томс (Тћотз) н др. Ернст Гилг (СН1&) на- 
писали су књигу „ЕгаГнћгипр; т <ће ргак- 
Иасће Ка11гип2гппие1ећеппе“ (Липиека 1899.), 
у којој је мјесто опнсано, шта је мед и 
како се истражује ова пли она особитост 
његова. Ту чигамо: „Мед, што је сабран из 
цвјетова ионтијске азалеје, јесте отрован. 
јер у њему има андромедотоксимаи (стр. 
257.). Овога хемпјског споја нма и у врстп 
ионтијски ро)одрендон (КћоЈоЈепЈгоп роп- 
псит), бар тако нађох у дјелу „Сћеппаћез 
ИапЈхУоКегћисћ. “

Напоменута мучица од меда снашла 
је Јелине, кад су били међу Макронима 
(Масгосерћаћ); а како ево знамо, да у ономе 
кРаЈУ> што Је на ЈУЖН°Ј обалн Црнога 
Мора, расту понтијске азалеје и понтијеки 
рододендронн. сва је прилнка. те да је ње- 
гов састојак андромедотоксин бно узрок 
тој невољи њиховој.

Сјећам се добро, да сам слушао као 
днјете, како прнповиједаху људи, е се овај 
или онај сељак ваљао од муке. кад је оку - 
сно меда само с врха жлнце (кашике). Но 
је лп у тим случајевима била крнвица до 
меда, или је пак био слаб желудац у тпх 
сељака, о томе не знам нншта да кажем.

*) Видн чланке „Нешго о медуи у „Српеком 
Пчвлару“ за год. I. (стр. 33.) и „ЈГед као храна и 
лпјвнг у истоме лнсту тз годиле (стр. 135.).

А на пошљетку молим поштоване пчеларе, 
да се распитају по народу за такве дога- 
ђаје, па ћемо можда дознатн јога коју впшс 
о различном утјецају меда на човјечји ор- 
ганизам. Па знаћемо онда н то, за што ее 
н. пр. по Сријему говори. кад се јело меда: 
„Пиј воде, да се опере пупак !“ *)

*) Што у мојој књизи „Српски Пчелар“ нема 
ншпта о отровном меду, то је моја пчеларска поли- 
литика, јер сам се бојао да не бих писањем о отров- 
ном меду кога одвратио од пчеларења. О томе се пи- 
сало мно1о у њемачко, пчеларсвој кн.ижевпости и 
вна се да отровнога меда има у Малој Авији јужио 
од Црнога Мора, гдје у множини расте рододендрон. 
Таквих бпљака отровних нема у Јевропн. које би у 
маси расле, као што је бијели босиллк, врба, липа 
и друге нашс биљке, кад би биле отровне, »аиста би 
им и нектар отрован био, од којега би се могли и 
одвратити. Али таких биљака нема као што је ро- 
додрендон на југу Црнога мора у Малој Азији. Што 
се пак млоги људи ц код нас у Јевропи, кад окусе 
мало меда превијају од муке, то је анак слабога 
желудца. У сваком меду има негато мравин.е кисје 
лине, које ие може спаки жвлудац да поднесе, као 
што неки не могу да поднесу мравиње кисјелине ни 
од убода пчелин>ега него их спопадне мука. Таквих 
сам случајева имао међу својим ученицима, богосло- 
вима, међу којима гдјекоји није смио јести меда, а 
другога опет спопала би мука <>д убода пчелин.ега. 
Прво долази од слабога желудца, а друго од ван- 
реднв осјетљнвости тијела. Ми се дакле не требамо 
бојати у Јевропи од огровнога меда, јер га ваиста 
нема код нас. У мојем „Српском Пчелару“ има још 
којешта, што нијесам хтио спомиљати, јер сам држао 
да би могло имати рђаве погаљедице. Тако нијесам 
хотимице хтио споменути како би могао пчелар 
туђице својегз сусједа, које наваљују на његов пче- 
лињак, похватати и сасвијем својега сусједа пчели- 
њак упрспастити. То нијесам хтио спомишати, јер 
сам држао, да би се могао и наћи какав бевдушав 
пчелар, који би тако што и урадио Зато сам волио 
тако што и изоставити као што сам и и8оставио да 
споменем отрован мед, јер сам се бојао да нећу ти- 
јем којега пчелара ивгубити и многе одвратити да 
не једу меда, који је врло љековит и подиже нам 
здравље. Гл. уредник.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 11 авгуета.
(ј- Нико Ђуканов Калуђеровић) пре- 

селио ее у вјечност у Љуботињу (Зачиру) 
у дубокој старости. За вријеме бесмртног 
Књаза Данила учествовао Ј‘е 1852 год. у 
походу на Жчбљак.

Г. 1860 код Крњица борио се је у 
првим редовима. Мучне и претешке 1862 
г д. у три 6ој‘а трп је ране добио.

Потоњег овог сретног рата, учествовао 
је у чувеном боју за Горицом, а одма посље 
тога именован Ј-е перјанпком и гласником 
између заповЈ’едника наше војске, која Ј-е 
оперирала према Арбанији.

ЕБегово Ј-унаштво и његове врлпне 
признати су и награђен је био свим црпо- 
горским медаљама за храброст и V. стспе- 
ном Даниловим.

Уз то Нико Ђуканов радио је цијелог 
свог живота — и био је обдарен свим врли- 
нама, које човјека чине човјеком. Он је 
урођеном свој’ом сртском гостопримношћу 
задужио сваког ко је имао прилике да га 
нанесе пут крајем његовог дома — тај је 
морао свратити и угошћен бити. —

Он је био Ј’едан од врсних и избраних 
племеника а старинска и јуначка кућа 
Калуђеровића у њему је доста нзгубила, 
— а како Ј-е био љубљзн и пошгован ви- 
дјесмо при његовом погребу, на ком је 
била маса народа из цијеле нахије н са 
стране. — Свештеник добрски говорио је 
покојнику надгробно слово. Лагса му српска 
родна земља, којој је вјерно служио, и 
вјечно блажено почивалиште у Царству 
Божјем ! —

II. М. В—к.

Р А 3 Н Е Е И Љ Е III К Е.

(Васпитавање дјеце.) Славни иор- 
вешки путник по поларним крајевнма, 
Нанзен, држао је овнх дана у Христија- 
ннји у Педагошком Друштву предавање о 
данашњем дјечијем васпитању, па међу оста- 
лим и ово је рекао:

„Наша младеж показује опасан недо- 
статак у карактеру и идеализму. То ваља 
припнсати књижевности и политици, које 
су ослабпле чуство за идејал. Васпитање 
не иде довољно за тим, да васпнта људе, 
који ће самн о себн стојати (зе1Г ша<1с тап). 
Није довољно развијати чуствени живот. 
Ја што имам снаге. нмам да захвалим стро- 
гом васпитању. Не мислим баш тјелесно 
кажњавање, него озбиљно васпитавање. 
Учитељи треба да претходе лијепнм ирн- 
мјером. То има огроино значење. Дјеца 
треба да науче прншивати дугмета н на 
чизме ударатн пенџе. То ствара људе!

Прво треба сами да начиннмо, што 
хоћемо да употребимо. То ствара гсарактер 
и личност! Младеж треба да се учи лн- 
шавати се уживања. Она не греба да ее 
задовољава, као сада, да буде само лнрска, 
сентнментална н да се заносн у сновс. Ту 
могу помоћи тјелеена упражњавања. Не 
мислим сувремену биљку, епорт, утакмице, 
утркивање, јер све то опасно је и разорава 
тијело и дух. А разумно тјелесно упраж- 
њавање дјејствује складно у животу, ствара 
здраве, самосталне људе — а то је оно, 
што нам треба!“

(За што не спавамо радо на лијевој 
страни.) Чудновато, али многи се људи 
туже, да не могу да спавају, лежећн на 
лијевој страчи. II запета, свако може опа-
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знти на себн. да га. кад епава на лијевој 
страни, муче тешки снови и да му у опште 
није добро. кад ес пробуди. да га чак боли 
бедра и леђа и да болови престану. кад 
уст.чне. Обнчно се за то крпви срце. јер је 
оно на ..пјспој страни. Да то пак окривља- 
вањс није сасвим неосновано. то се пока 
зала тек у најновије доба. Није томе давно. 
како су учени људн доказали, да се срце 
човјечије може код здравих људи поми- 
цатп. нарочито кад леже на страни. н да 
се оно п. макне за 2’/2 центиметра. С тим 
помицањсм срца иде упоредо и промјенау 
положају козке браннце, великих крвних 
судона, плућа н др. По томе се различно 
тумаче посљедице. које отуда настају, као 
И1то су: лупање срца, загуш. несвјестица. 
боловн на лијевој странн. Испрва се мисли- 
ло, да је томе узрок сметање цнркулације 
при великом помицању срца п да с тим 
упоредо нде дражсње живаца, који воде к 
срцу. Код здравих људи не чпне ништа 
таке мале нелагодности, ако је тијело 
нначе здраво. Само се онда препоручује 
њима,- да не употребљавају за нагло мр- 
шављење, јер се тим убрзава кретање ерца 
Друкчије је код болесних људи. Код њпх 
могу поремећења и покретностн срца бнти 
трлика. да изгледају као права срчана 
болијест.

Алн то није једини узрок, зашто 
људп но могу да спавају на лијевој страни. 
Други со узрок налазн у мозгу и у вези 
јс с тнм. што су људи већином дешњаци. 
Најглавније обиљежје здрава слатка сна 
то је. што одиђе нешто крвн нз мождане 
опне, која иначе увнјек ради. Пошто код 
дешњака преваљује лијева мождана страна, 
то је јасно, да крвна празнпна на тој 
странп потпомаже сан. То нак бива нај- 
прије, кад човјек лежи на десној странп, 
јер код мањега срчанога рада, који наступа 
при спавању, крв у артерпјама мање тежн, 
на горе да тече. С друге с-тране, крв из 
вена може лакше да тече натраг к срцу, 
кад су вене слободне од свакога притнска. 
а при тежнни главе могу вене на оној 
странн, на којој човјек лежи. лако да буду 
прнтнснуте и да због тога настане успор. 
Дакле полутнна мозга, која не лежп на 
узглавл>у сигурнија је од конгестија. које 
стварају сан. Пошто код дешњака лијевој 
странн треба та погодба за добар сан, то 
онн морају да леже на десној страни.

ПАРИЗ, 6 августа. — При раз 
давању иаграда иа изложби, жнво 
акламиран, Дубо је држао бесјоду, 
изразивши наду, да ћо ова изложба 
дати солидарности иарода пову снагу, 
којл ћо сурову силу сломнти, међу- 
народие конфликго мирним начипом 
савлађивати, па и ако веће моћи све 
зло сатријетн, смањићо иевољу и 
утрти пут братнмству народа.

БУКАРЕШТ, 8 августа. — 
Великп митипг, на ком је било 30,000 
особа, протестпрао је протпв дјело- 
вања Бугарске, поводом убиства 
проф. Михаилеана (уредиика једног 
листа).

БУКАРЕШТ, 10 августа. — 
„Рум. Агенција“ доноси, да јо Бу- 
гарска пареднла мобилизацију диви- 
зија у Видину, Рушчуку, Шумли.

СОФИЈА. 10 августа. — „Буг. 
Агенција“ изјављује, да глас о мо- 
билизацијп бугарској нема основа. 
Влада, стаиовншнтво и преса до сад 
држе се хладиокрвио прома несроћиом 
иициденту у Румуњској.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 7 августа. — Ли- 
стови доносе телеграм из Лоренцо- 
маркнза, да је Дсвети заробао 4000 
Лнглсза и илијенио 7 тоиова, и да је 
Рабертис евакуирао Мидлербург.

Догађаји у Китају.

БИЛХЕЛМСХЕХЕ, 6 августа. 
— Цар Вилхелм предајући власт 
маршалску Валдорзеу, држао је бе- 
сједу, честитајући мнсију, повјерену 
му иницјитиивом силног Цара рускога, 
и падајући се да ће ова ексноди 
ција утврдитн узајамни мир држава. 
(Званпчно саопштење руске владе, које до- 
носимо у подитичком прегледу, говори, да 
је Цар њемачкн иредложно Цару руском 
Валдерзеа за главног заповједника; а Цар 
Вилхелм вели, да је та мисија новјерена 
Валдерзеу иницјатнвом Цара рускога!)

ШАНГХАЈ, 6 августа. — Сч- 
везничка војска напала јо на Пекин 
са двије стране. Битка јо трајала 
чптав дан. Савознпци су уљеглп у 
Покин 15 8 н ослободнлн легацијо 
Сви мпнистрп здравп. Јаионцп су 
изгубилп преко 100 а Кптајцп преко 
400 војннка.

РИМ, 7 августа. — Агенција 
„Стефани“ доносн, да се бој наста 
вља по улицама Пекнна.

БЕРЛИН, 8 августа. — Интор- 
пационална војска опколила је цар- 
скн палац у Пекину у ком бн се још 
наодила Царица.

ПАРИЗ, 8 августа. — „Хавас“ 
дементира, да Долвасе намјерава 
предложити конферонцију у Паризу, 
да се ироучн начии како да се обез- 
бједи војено н дипломатско јединство 
у Китају.

ВАТИНГТОН. 8 августа. — 
Ли-хунг чанг је продложпо да се от- 
иочну проговори мпра.

ВАШИНГТОН, 9 августа. — 
Амерпка је одклоинла нанменовање 
пуномоћиика за отпочети преговоре 
мира, пошто Китај инје нспунио ње- 
знне захтјеве.

ПАРИЗ, 9 августа. — Из Лон- 
дона долази вијест, да је Ли-хунг- 
чанг управпо Сализберију телеграм, 
позивљући га да наименује пуно- 
моћнпка, да се отпочпу проговорп 
мира, пошто су посланицп у Пе- 
клну ослобођоии. Сличну ноту био 
би послао свима државама.

РИМ, 9 августа. — Стпгао је 
Валдерзее и сјутра ћо кренути даље 
за Напуљ, послијо удјенцо кодКраља.

ТАНГХАЈ, 9 августа. — Го- 
ворп со да 5000 Китајаца марширају 
протпв Понгсанга а 5000 против 
Тунгшу. Интернационална војска 
уљогла је у свети г/тд у Пекину.

ВАШИНГТОН, 10 августа. — 
Шафер држи да престоје знатне 
битке около Пекпна и у Пекпну.

РИМ, 10 августа. — Краљ је 
примио Валдерзеа и пошто је овај 
положио вијенац на гроб Хумбсртов, 
кренуо јо пут Напуља, гдјо се укр- 
цао н кренуо пут Китаја.

БЕРЛИН, 11 августа. — На 
предлог Ли-хунг-чанга, који тражи 
да со одма опозову војске и да се 
отпочну проговори мира, њемачка 
влада одговорнла је негативно.

ТАКУ, 1 1 августа — ГБемачко 
одјељење, које је одило у заштиту 
интериационалне војске, пмало је 11 
мртвпх и 16 рањоипх.

ВАШИНГТОН, 11 августа. — 
Амираљ Ренеј телеграфпра, да су 
Инглези и Јапаицн разбили 1000 
Боксера осам миља од Тјенчина. 
Пало је 100 Китајаца.

ПЕТРОГРАД 11 августа. -- 
Руси су заузели град Мерген. Ки- 
тајски губитци знатни Руси су пли- 
јенилп 11 тоиова, 700 пушака, и 
много муниције. При заузоћу Пе- 
кииа рањени су генерал Васиљев- 
ски, 5 офнцира и 102, а убијени 
пуковник Антинков II 21) војника.

ТЈЕНЧИН, 11 августа. — Ми- 
нистар индерлаидски у Пекпну ра- 
њен је.
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Овим се II по троћи пут изно- 
си на јавну продају кућа Неша 
Ивановнћа, постојећа у Катунској 
улици, у овдашњој новој вароши, 
пошто према поновној објави од 11 
Маја, број 1034 на 1 Јула ове го- 
дине нијо давала нн приближну 
цнјону.

Ко би је желио купити нек се 
пријави потписатој Управп 1. Сеп- 
тембра ово године, јер ће се тога 
дана устуиити понудиоцу највише 
цијене.

Број 1610
Цотиње, 7 Јула 1900.

Управа општине вар. Цетиња.
,з-4)
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Према наредби Кн>. Окр. Суда 
Колашннског од 5. Јула ов. год., број 
424. IV. 1899. 241. износи со на 
јавни пнканат јоднокатна кућа Марка 
Хајдуковића, са прнпадајућом баш- 
том, за пзмнр дуга англо црногорског 
друштва.

Речена кућа налази се у лицу 
пјаце. Дужина куће од лица пјаце 
7 м. 10 цм. а ишрииа 10 м. н 50 цм. 
Кућа јо израђена по најљепшем 
плану, од доброг маторијала.

Такође пзноси се на инканат 
друга јоднокатна фамилијоарна кућа 
Хајдуковића за пзмпр горњога дуга, 
која се налазп по задн прве куће у 
растојању 3. м. п 60 цм. а иста је 
дужгшо 7 м. 10 цм., а шпрпне 6 м. 
60 цм. — Ко бн желно кунити ре- 
чено нмање. нека се пријави овој 
управи на 5 октобра ов. год. у 9 
сатн пред подпе, гдјо ће се тога 
дана уступнти понудиоцу највише 
цијене, а купцу ће се одложнти рок 
исплате у три рока:

Првп дио исилате на 1 јануара 
1901 год., другн дио на 29 јуна, а 
трећп дпо на 26 октобра исто годнпо.

Колашнн, 7 јула 1900.
Бо 267. IV. 1899. 27.

ОПН1ТИНСКА УПРАВА 
Предсједник:

Бар. Филии Кришчевиб.
_5р°ЈЛ (2-3.185 1
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ЈАВПА БЛАГОДАРПОСТ.

Овом тужном внјешћу јављамо 
нашим сродницима, пријатељима. по- 
знанпцима, да се наша добра мајка 
односно снаха и баба

МИТРА В. ДАКОВИЋА
преселила у вјечност 29 Јула а са- 
храњена 31 истог мј. уз велику прат- 
њу народа, свештенства и ђака.

Сматрамо себи за дужност, овнм 
најтоплнје благодаритп свијем онпма, 
који нам својим учешћем ублажише 
тугу за врлом покојницом.

Вјечито остајемо захвални г. Др. 
Владимиру Тројановићу пз Рнсна ко- 
ји се одазивао пријатељеки — и око 
покојнице очниски се старао и радио. 
Хвала г. Дру Кујачнћу, који је са 
својом госпођом присуствовао спро- 
воду.

Хвала г. г. свештеиицпма грахов- 
скијем: Ђуру Ковачевићу, Крсту Ке- 
шељсвпћу, Стојану Кујачнћу, Стефану 
Булајнћу; свештенику бањском Вулу 
Глнговићу, који спроводу присуство- 
ваше и опијело над покојницом свр- 
шише.

НаЈТОплије благодаримо г. Нпку 
Татару пол. ком. којн покојннцу за 
врпјеме боловања често посјећиваше 
тјешећи је лијепијем разговором. којп 
н спроводу прнсуствова.

Хвала вој. Симу Баћевићу с Ба- 
њаннма. ком. Пусју Самарџнћу с Ру- 
дпњанпма, нашим пријатељима нз 
Боке, Кривошија, којн похнташе да 
нашу милу покојннцу нспрате до 
вјечне кућс.

Вјечита хвала г. ком. Николи 
Ковачевићу којн са Граховљанима у 
великом броју дођоше, који вазда пре- 
ма покојннци љубав гајаху, брацки 
се одазваше н нама у жалостп утјеху 
пружише. мнлу покојницу до гроба 
испратише; хвала кап. фнн. Ннколп 
Банпћевнћу, г Снму Ковачевпћу, 
цијелом грађанству вароши Хумца, 
који покојницу попратише, хвала сви- 
ма другијем. којп боловању, погребу 
локојнице бјеху присутни, свнЈ'ем ко- 
ји нам телеграфично ц усмено нзја- 
внше саучешће; на чему за свагда 
свијем остајемо благодарнп.

Грахово. 3 Августа 1900
ОжАЛОШЕЕНИ:

кћерп: Мара. Плана, Вишња, унука: 
Видосава, ђевер: Аким у нме цијеле

породице.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смртн нашсг I ; 
незаборављсног сина, односно брата 
братанића, стрица и ђевера

ЈАНИА И. ПУЛЕВИЋА,
који се преселио у вјечност 21 јуЛа 
ове год. у 24 год. своје младостц, 
чија не смрт Ј'ако уцвијелила, као и 
обновила жалост, коЈ'а нас је бала 
снашла прошле и ове год. смрћу бар. 
Јова стрица покојникова и Ннколе 
рођеног покојннковог брата. Неможе- 
мо пропустити, а да овим путем не 
изјавнмо нашу дубоку благодарност, 
нашем узвишеном Господару Књазу 
Николи 1. кои је покојнику за ври- 
јеме његове болијеети указао своје 
високо благовољење препоручивши га 
бечким докторпма не би ли се онамо 
излијечио, што нам у пола олакшава 
тугу. Вјечита хвала г. Мишу Попо- 
вићу, ађутанту 1Б. В. Господара на 
очинско заузимдње око покојника за 
вријеме његова лијечења у Бечу. Хва 
ла г. г. Перу Јовићевићу великосу 
диј'и, упр. вароши Цетиња ком. Ма- 
шану Божовићу с госпођом, ком. Дра- 
гиши Перкову, попу Илиј'и Јовиће- 
внћу, Перу Поповићу држ. благај- 
ник7, који нам изјавише телеграфич- 
но своја саучешћа и тим нам у мно- 
гоме тугу олакшаше. Такође хвала 
попу Луки Миличковићу, који је 
чешће пута посјећавао иоко)‘нива тје- 
шећи га у његовим мукама. Прија- 
тељека хвала г. г. сердару Башу 
Божовићу и попу Вукалу Брацано 
вићу са Стијењачима, Ђурковићима н 
Сеечанима, Мињи Радовићу са Марти- 
нићима, Ђуру Бучинићу са Рогамја- 
нима, који на глас покојникове смрти 
у онако великом броју дођоше, те 
покојника оплакаше и до вјечне куће 
испратише. Хвала Црнцпма, на челу 
им г. г. кап Николи Саовићу, офици- 
рима: Лазару Перову и Бошку Цан 
кићу, барјактарима: Мују Јокову, Јо- 
вети Ћетковићу, Вукалицп Перову и 
СпасоЈ'у Перову који покоЈ-ника пре 
двореше, брацки оплакаше и до вјеч- 
не куће испратише. Хвала пак сва- 
коме, ко нам ма којим било путем 
учествова у нашој великоЈ' жалости.

Коииле, 25 Јула 1900.
О Ж А Л О III К Е Н И :

мати: Добрица, браћа: оф. Ника, 
Павле, Раде и Стево; сестра: Ма- 
рица, братанић: Вукота, братаничне: 
Љубица, Видосава; снаха: Ђуке,

стрина: Секица, тетка: Марица.
_Број 64_

297 ( '

Н А 3 II А Њ Е
поштованим путницима

Отворио сам гостио- 
ничарску радтву
„ХОТЕЛ ЕВРОПУ“ 

на Немањииој ривп 
Хотел је првог реда 
реновиран; скопчан са 
телефоном, собе уредне 
и провидне, кујна из- 
врсиа, послуга брзаи 
тачиа, цијепе умјерене, 
за многобројпу посјету 
препоручује се,

Подгорица, 1 Јула 1900.
С поштовањем

Јован Голубовнћ- 
гостионичар-

Број 56 „ „
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